

世界献血者日：感谢您挽救我的生命——

# 神奇血液，神奇的生命之旅

整理 / 陈决

一个普通人，如何能挽救数百万人的生命？

詹姆斯·哈里森给出了自己的答案：献血。

澳大利亚人哈里森 18 岁时开始献血，如今 78 岁的他献过 1000 多次血，其血液中含有的稀有抗体让 200 多万孩子避免了可致命的溶血性疾病。

6 月 14 日，是第 12 个“世界献血者日”，主题为“感谢您挽救我的生命”。

其实，每一袋血液对于急需它的人来说都弥足珍贵，而今天为大家讲述这些关于献血的神奇故事，是希望故事中人们的善举能让更多的人加入到无偿献血的队伍里，也让更多的人获得新生。



詹姆斯·哈里森怀抱因 Anti-D 疫苗而健康降生的婴儿。

## 澳大利亚“金臂人”：神奇血液救活 200 万患儿

从 18 岁时就开始献血的澳大利亚男子詹姆斯·哈里森，每周都会来到当地的红十字会，让护士抽取血浆，这样坚持下来已有 60 年。而这一切都源于他小时候经历的一次大手术。

“那是在 1951 年，我经历了一次开胸手术，医生摘除了我的一个肺叶，当时我只有 14 岁。”哈里森接受美国有线电视新闻网 (CNN) 采访时说，“父亲说我接受了 13 升输血，是一群陌生人救了我，所以我决定长大也要做个献血者”。

不久后，哈里森被医生告知他的血可以用来治疗一种致命的疾病。“在澳大利亚，直到 1967 年，每年都有上千名婴儿死亡，医生也不知道原因。”澳大利亚红十字会血液服务中心发言人杰玛表示，“那时有许多流产，出生的孩子有脑损伤”。

当医生发现哈里森血液中含有珍贵的溶血性疾病抗体后，开始用他献的血制成名为 Anti-D 的疫苗，给所怀胎儿出生后患溶血性疾病风险高的孕妇注射，有效预防了这种可能导致脑损伤甚至死亡的疾病。

根据澳大利亚红十字会提供的数字，依靠哈里森所捐血液制成的 Anti-D 疫苗挽救了大约 200 万名新生儿的生命。事实上，哈里森的血液不但帮助了无数母亲生下了健康的孩子，甚至连他的亲生女儿特拉茜也是他的“受惠者”之一：特拉茜接

受了父亲的输血后，生下了一个健康的儿子。

如今，即将退休的哈里森被认为是国家英雄，获得众多奖项。他献血超过 1000 次，创下了献血次数的吉尼斯世界纪录。哈里森的女儿说，母亲去世后一周，父亲还是坚强地躺在了献血椅上。说起这段回忆，哈里森说：“生活还在继续，我们应该承担自己的使命。她在天堂看着我，我就要继续前进。”

因为这份善举，哈里森获得一个美称：金臂人。

有意思的是，哈里森还是一位晕血症患者——献了大半生血的他从不敢看着针头扎进自己的胳膊。

## 英国奇迹宝宝：子宫内接受输血 11 次

英国的加斯敏·塔纳绝对称得上是个“奇迹宝宝”：她因为输血而存活下来，但她接受输血的地方有点特殊——在妈妈的子宫里。

据英国《每日邮报》报道，还在母腹中的加斯敏患上了一种罕见的溶血性疾病，她体内的红血球细胞慢慢被母体的抗体所杀死，若不及时接受输血治疗，加斯敏将因心脏衰竭而死。为此，医生对还在妈妈子宫中的她进行了多达 11 次的输血手术。

起先，胎儿很小，医生通过梅勒妮的腹部把血液直接输入胎儿的腹部，然后进入她的血液循环系统。20 周后，胎儿长大了，医生借助超声波图像把针直接导入她的脐静脉。梅勒妮说：“我吓呆了，但是我尽量保持镇定。”梅勒妮在怀孕 34 周时

剖腹产下加斯敏，女婴一出生就被送到特别护理中心，又输了 3 次血。现在，一年过去了，加斯敏很健康，唯一的生存搏斗痕迹是她腹部小小的针眼疤痕。

梅勒妮和丈夫称，加斯敏是他们的奇迹宝贝。这对夫妇还呼吁公众义务献血以拯救生命。梅勒妮说：“如果没有慷慨献血的好心人，就没有这个美丽小天使和我们在一起的今天。我们真心希望人们能义务献血，因为献血能帮助拯救一条生命，甚至在这条生命开始之前。”

英国的另外一名母亲同样因为陌生人的帮助而创造了奇迹——34 岁的菲昂娜·克里斯蒂在生产时遭遇了三次大出血，流失了 15 升的血液，不得不需要 88 位爱心人士的血液捐赠，才让她平安诞下女儿罗莎。现在，这位健康的母亲呼吁人们积极献血，加入拯救生命的行列。

## 美国患者血液成良药：战胜埃博拉病毒

2014 年，埃博拉病毒夺去了数以万计的人们的生命。而美国数位死里逃生的埃博拉感染者，其中至少有三位需要为此感谢肯特·布兰特利博士。

布兰特利是第一个在美国接受埃博拉治疗并痊愈的人，痊愈后他捐献出自己的血液，希望其中的抗体能够用于治疗埃博拉。

因在西非报道埃博拉疫情而染病的摄影师阿苏迦·木可泊在病愈后对布兰特利表示了感谢。他说，布兰特利“无私地捐献出的血液在我的治疗过程中起了关键作用。祝愿他保持身体健康，也希望所有人都了解他的奉献”。

布兰特利这么做其实是在传递爱心，之前他接受治疗时就使用了他治好的幸存者的血液。他说只要有需要，他就会不断地捐出自己的血。

据称，英国的护士威廉·朴雷在治好埃博拉后也捐出了血液。

用幸存者的血液来治疗患有同种疾病的人这个理念已经存在很久了，最晚在 19 世纪末期就有科学家发现，幸存者的血液中存在一些特殊的物质，能够传给其他患者，帮助他们康复。

### 链接

#### 皇室带头：日本大小官员齐献血

世界卫生组织提出，人口献血率达 1%~3% 才能基本满足本国临床用血需求，2013 年中国大陆人口献血率仅为 0.94%，而日本每年参加献血的人数约占全国人口的 7%，排名世界第三。

日本浓厚的无偿献血氛围，既靠制度保障，也靠天皇和政府官员自觉行动的献血做法。凡就任政府厚生省大臣一律献血一次，都、道、府、县官员每年献血一次，超过年龄或因病不能献血的，要到血液中心当一天负责人或组织一次献血活动。日本首相中曾根等都参加过献血。1989 年，56 岁的明仁天皇登基前已献血 15 次，还继续参加献血，每年 6 月 5 日和后妃带领宫中人员参加献血。2006 年 9 月 6 日，日本皇室 41 年来第一名男丁——悠仁出生，其脐带血被捐给脐带血银行，供救助白血病病患之用。

#### 动物界的献血楷模：美国小狗献血 7 年，救助 224 只同类

美国马里兰州 8 岁的雄性宠物犬莱利，自 1 岁起就每 6 周献血一次，兽医估计它已拯救多达 224 只同类，是全美献血最多的狗狗之一。美国犬类血库血液短缺，莱利之举意义重大。

莱利的女主人威尔逊为自己的爱犬延续了无数同类性命感到骄傲。她称，莱利每次将到达诊所时，在车里便已兴奋吠叫。它更会主动拉着威尔逊进捐血室，跳上桌子，并通过吠叫示意兽医它已准备就绪。



### 说英国

#### 黑暗料理知多少

在来英国之前，我就对该国人民创作“黑暗料理”的本事有所耳闻。如今一体会，果然名不虚传。

麦芽醋：这瓶购买于家门口超市的醋，我一度认为它是再平凡不过的调味品，但打开盖子后，我就打死都不相信英国人民的鼻子了——这股浓浓的臭袜子味，要我如何将它和开胃的醋联系起来！不过，好歹花了钱，我还是拿它拌了意大利面，但放在院子里散味整整 10 分钟，它还是“臭名远扬”。

蓝纹奶酪：其实这种奶酪很有名，算是英国特产。本着入乡随俗的理念，我拿它做了三明治——女儿看我满腔热忱，盛情难却地把没沾到奶酪的部分吃了，其余全部魂归垃圾桶。这种奶酪外表美观，但一切开，你就会看到其实它是由绿霉菌繁殖形成，酸、咸味混合，味道辛辣。自从中了一次招，我就开始做功课，并成功避免了另一种英国奶酪——戈尔贡佐拉奶酪的荼毒。

黑布丁：说到布丁，我以为左右不过是各种水果和糖等制成的甜品，但万万没想到，脑洞大开的英国人民居然拿动物的血来做布丁，此外还加入了搅碎的内脏、肉、猪油、洋葱、黑胡椒等。这个神奇的黑布丁略带咸味和血腥味，一勺下去还能渗出油来。

炸鳕鱼：这个诡异的料理来自英国的肯德基，价格挺贵，介绍上说鳕鱼是鲨鱼的近亲。有个朋友一时手痒就点了，外卖小哥送来时表情十分奇特。他也没在意，结果吃了几口后就惊恐地发现，这股一开始时的“淡淡薄荷味”慢慢演变成了漂白水味，再多吃几口就是 84 消毒液倒进老式小便池的味道。原来，鳕鱼鱼片是一种发酵类食物，拥有“世界第二臭食品”的称号。当鳕鱼开始发酵时，它皮肤里的尿素转化为氨，所以奇臭无比，我们中国的臭豆腐、臭咸鱼什么的跟它一比，完全不在话下——据说，朋友家的猫当天都离他远远的……

仰望星空派：用面饼配上烧焦的鱼头烤制而成，不说味道，你能想像好几个鱼头从面饼里冒出来，睁着眼睛死不瞑目的样子吗——别以为取个诗意的名字就能蒙混过关了。

